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Tipikus esetek

• Hőszivattyú – gázkazán

• Kandalló – gázkazán

• Kandalló – gázkonvektor 

• Hőszivattyú – kandalló 

• Napkollektor – gázkazán (HMV)

• Napkollektor – biomassza (HMV)

• Napkollektor – biomassza – gázkazán (HMV)



Monovalens, bivalens, multivalens 
üzem



Kiválasztás elve:
1. Monovalens: maximális teljesítmény igényre: méretezési külső hőmérséklet

2. Bivalens: bivalens hőmérsékletnek megfelelő hőmérsékletre, ahol a belépő másik hő termelő belép
ami lehet: elektromos fűtőbetét

gáz kazán, egyéb kazán
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Csak hőszivattyú 
alkalmazás a 
teljes fűtési 
idényben

Alacsony 
hőmérsékletű 
fűtési rendszer

Monovalens



Hőszivattyú és kazán 

alkalmazása a teljes 

fűtési idényben a 

hőszivattyú üzemel, 

kazán kisegít 

alacsonyabb külső 

hőmérsékleteken

Közepes hőmérsékletű

fűtési rendszer

Bivalens 
párhuzamos



Hőszivattyú a bivalens 
pontig üzemel, alatta a 
kazán biztosítja a fűtési 
igényt

Magas hőmérsékletű 
fűtési rendszer

Bivalens 
alternatív



Hőszivattyú egész évben fedezi 
az alacsony hőmérsékletű 
rendszer hőigényét,  bivalens 
határhőmérséklet felett  a magas 
hőmérsékletű egységet is ellátja, 
alatta a Kazán belép

Alacsony és magas hőmérsékletű 
fűtési rendszer

Bivalens párhuzamos
- hibrid



• Leolvasztás: dér illetve jég kiválás miatt a kültéri egység hőcserélő felületén:  
Feltételek:

– felületi hőmérséklet  víz fagyás pont alatt: t<0°C
– külső levegő harmatponti hőmérséklete alacsonyabb mint 0 °C

• Fűtési teljesítmény csökkenés  a  -5 - +7 °C külső hőmérséklet tartományban   
>>>   COP csökkenés

• Leolvasztás módja: 
– üzemmód váltás HŰTÉSBE, kondenzációs hő (~40 - 50°C) 
– kisegítő elektromos fűtés aktiválás

Leolvasztási  üzem tartomány

Teljesítmény - Hatásfok– LEOLVASZTÁS



Többhőtermelős rendszer 
energiafelhasználása - példa

Családi ház 

• méretezési fűtési hőszükséglet 11 kW, ebből 1 kW a felfűtési pótlék

• 5 kW névleges teljesítményű pellet kandalló 

• 24 kW-os gázkazán

• Használat módja: 
• amíg az épület pellet kazánnak kifűthető addig csak azt használják, a szezon többi 

részében csak a gázkazánt, de a rendszer máshogy is üzemeltethető

Számítandó:

• fajlagos primer fűtési energiafelhasználás

• fajlagos végenergia-felhasználások

• A. cél: audit

• B. cél: energetikai tanúsítás



További adatok

• Fajlagos nettó fűtési energiaigény 50 kWh/m2év

• Fajlagos elosztási, tárolási és szabályozási 
veszteségek összesen 

• kandalló: 1 kWh/m2év

• gázkazán: 3 kWh/m2év

• Teljesítménytényezők 
• kandalló: 1,2 kWh/m2év

• gázkazán: 1,05 kWh/m2év

• Villamos segédenergia igények
• kandalló: 1 kWh/m2év 

• gázkazán: 2 kWh/m2év

• Adott a hőfokgyakorisági diagram





Megoldás

Az épület primerenergia igénye az alábbi képlettel határozható meg:

𝐸𝐹 = 𝑞𝑓 + 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 ∙෍ 𝐶𝑘 ∙ 𝛼𝑘 ∙ 𝑒𝑓 + 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 ∙ 𝑒𝑣.

A feladatban megadott adatok:

• Pellet kandalló:

𝑞𝑣,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 = 1
𝑘𝑊ℎ

𝑚2é𝑣
.

𝐸𝑠𝑒𝑔,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 = 1
𝑘𝑊ℎ

𝑚2é𝑣
.

𝐶𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 1,2.

• Gázkazán:

𝑞𝑣,𝑔á𝑧 = 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 = 3
𝑘𝑊ℎ

𝑚2é𝑣
.

𝐸𝑠𝑒𝑔,𝑔á𝑧 = 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 = 2
𝑘𝑊ℎ

𝑚2é𝑣
.

𝐶𝑘,𝑔á𝑧 = 1,05



A. Audit
• Épületet a felhasználói szokásoknak megfelelően 

kell értékelni 

• alternatív bivalens üzem



A. Audit

• 12 °C-os fűtési határhőmérséklet 

• -13 °C-os méretezési külső hőmérséklet 

• méretezési hőfokkülönbség 20-(-13) = 33 °C

• ekkor a fűtési hőszükséglet 10 kW (felfűtési pótlék)

• pellet kandallóval 5 kW-os hőigényig fűthető ki az 
épület

• Ez a méretezési hőfoklépcső felét tudjuk áthidalni, azaz 
16,5 °C-ot

• Ehhez 3,5 °C-os külső hőmérséklet tartozik





A. Lefedési arányok

• A hőfokgyakorisági diagramból: 
• teljes hőfokhíd Budapesten 2800 nap°C
• pellet kandallóra jut 1240 nap°C
• gázkazánra 1560 nap°C

• egyes fűtési rendszerek (területek, 
hőfokhidak) részaránya

• 𝛼𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 0,443,

• 𝛼𝑘,𝑔á𝑧 = 0,557



A. Fűtés végenergia igényei

𝑞𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 𝑞𝑓 + 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 ∙ 𝐶𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 ∙ 𝛼𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡

= 50 + 1 ∙ 1,2 ∙ 0,443 = 𝟐𝟕, 𝟏
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.

𝑞𝑔á𝑧 = 𝑞𝑓 + 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 ∙ 𝐶𝑘,𝑔á𝑧 ∙ 𝛼𝑘,𝑔á𝑧

= 50 + 3 ∙ 1,05 ∙ 0,557 = 𝟑𝟏, 𝟎
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.

𝑤𝑣𝑖𝑙𝑙𝑎𝑚𝑜𝑠

= 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡
∙ 𝛼𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 + 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 𝑔á𝑧

∙ 𝛼𝑘,𝑔á𝑧

= 1 ∙ 0,443 + 2 ∙ 0,557 = 𝟏, 𝟓𝟔
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.



A. Fűtés primerenergia igénye

𝑒𝑓,𝑔á𝑧 = 1,
𝑒𝑣 = 2,5.

Az épület fűtési primerenergia igénye

𝐸𝐹 = 𝑞𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 ∙ 𝑒𝑓,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 + 𝑞𝑔á𝑧 ∙ 𝑒𝑓,𝑔á𝑧 + 𝑤𝑣𝑖𝑙𝑙𝑎𝑚𝑜𝑠 ∙ 𝑒𝑣

= 27,1 ∙ 0,6 + 31,0 ∙ 1 + 1,56 ∙ 2,5 = 𝟓𝟏, 𝟐
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗



B. Tanúsítás
• Nem az adott fogyasztó üzemeltetési 

szokásai számítanak

• Legkedvezőbb eredményt adó esetet 
kell megkeresni

• 3 üzemeltetési mód lehetséges:
• bivalens alternatív üzem (A eset)
• bivalens párhuzamos fűtési üzem (B1)
• kizárólag gázkazánnal történő fűtés (B2)



B1. Párhuzamos fűtési üzem
• 3,5 oC alatt a kandalló névleges teljesítményen 

üzemel

• a fennmaradó igényeket pedig a gázkazán fedezi 





A diagramterületek arányában 

meghatározható terhelési 

részarányok a következőképpen 

alakulnak:

𝛼𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 0,895,

𝛼𝑘,𝑔á𝑧 = 0,105



B1. Fűtés végenergia igényei

𝑞𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 = 𝑞𝑓 + 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 ∙ 𝐶𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 ∙ 𝛼𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡

= 50 + 1 ∙ 1,2 ∙ 0,895 = 𝟓𝟒, 𝟖
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.

𝑞𝑔á𝑧 = 𝑞𝑓 + 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 ∙ 𝐶𝑘,𝑔á𝑧 ∙ 𝛼𝑘,𝑔á𝑧

= 50 + 3 ∙ 1,05 ∙ 0,105 = 𝟓, 𝟖
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.

𝑤𝑣𝑖𝑙𝑙𝑎𝑚𝑜𝑠

= 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡
∙ 𝛼𝑘,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 + 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 𝑔á𝑧

∙ 𝛼𝑘,𝑔á𝑧 = 1 ∙ 0,895 + 2 ∙ 0,105 = 𝟏, 𝟏
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.



B1. Fűtés primerenergia igénye

𝑒𝑓,𝑔á𝑧 = 1,
𝑒𝑣 = 2,5.

Az épület fűtési primerenergia igénye

𝐸𝐹 = 𝑞𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 ∙ 𝑒𝑓,𝑝𝑒𝑙𝑙𝑒𝑡 + 𝑞𝑔á𝑧 ∙ 𝑒𝑓,𝑔á𝑧 + 𝑤𝑣𝑖𝑙𝑙𝑎𝑚𝑜𝑠 ∙ 𝑒𝑣

= 54,8 ∙ 0,6 + 5,8 ∙ 1 + 1,1 ∙ 2,5 = 𝟒𝟏, 𝟓
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗
.



B2. Fűtés végenergia igényei (csak 
gáz)

𝑞𝑔á𝑧 = 𝑞𝑓 + 𝑞𝑓,ℎ + 𝑞𝑓,𝑣 + 𝑞𝑓,𝑡 ∙ 𝐶𝑘,𝑔á𝑧 ∙ 𝛼𝑘,𝑔á𝑧

= 50 + 3 ∙ 1,05 ∙ 1 = 𝟓𝟓, 𝟕
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗

𝑤𝑣𝑖𝑙𝑙𝑎𝑚𝑜𝑠 = 𝐸𝐹𝑆𝑍 + 𝐸𝐹𝑇 + 𝑞𝑘,𝑣 𝑔á𝑧
∙ 𝛼𝑘,𝑔á𝑧 = 2 ∙ 1

= 𝟐, 𝟎
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗



B2. Fűtés primerenergia igénye

𝑒𝑓,𝑔á𝑧 = 1
𝑒𝑣 = 2,5

Az épület fűtési primerenergia igénye:

𝐸𝐹 = 𝑞𝑔á𝑧 ∙ 𝑒𝑓,𝑔á𝑧 + 𝑤𝑣𝑖𝑙𝑙𝑎𝑚𝑜𝑠 ∙ 𝑒𝑣 = 55,7 ∙ 1 + 2 ∙ 2,5

= 𝟔𝟎, 𝟕
𝒌𝑾𝒉

𝒎𝟐é𝒗



B. Tanúsítás

Qpellet

[kWh/m
2év]

Qgáz

[kWh/m2é

v]

Qvillamos

[kWh/m
2év]

EF

[kWh/m
2év]

Bivalens, alternatív 

üzem
27,1 31 1,56 51,2

Bivalens, 

párhuzamos üzem
54,8 5,8 1,11 41,5

Gázfűtés 0 55,7 2 60,7



Köszönöm a megtisztelő 
figyelmet!


